

428.83亿元科技型企业贷款，惠及5261家中小企业 农商行“金融输血”新质生产力

湖北日报全媒体记者 胡伟 通讯员 祁羽惠



8月12日，鄂州农商行工作人员走访湖北铈尔康实业有限公司，上门服务。
(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)

科技与金融如何双向奔赴，碰撞出“新质生产力”？这是产业界的课题，金融界也在思考。

今年以来，全省农商行系统坚持投早、投小、投硬科技的理念，为处于成长期的中小微企业“输血造血”。统计显示，截至2024年6月，全省农商行（除武汉）累计投向科技型企业贷款428.83亿元，比年初增加28.07亿元，增长7%，惠及5261家高新技术企业及科技型中小企业。

省农信联社有关负责人表示，金融如何助力湖北新质生产力发展是当前高质量发展的重要课题。作为地方金融机构，全省农商行因地制宜，积极对接全省五大突破性优势产业、九大新兴特色产业及上下游企业，支持专精特新“小巨人”企业发展，创新多元化金融产品，服务好全省新质生产力大局。

农行1.5亿元助力“江陵道米”走向全国

湖北日报讯（记者王艳华）8月14日获悉，今年以来，为支持荆州市江陵县优质粮食工程，农行江陵支行为合作社、粮食收购加工企业和个人户投放贷款约1.5亿元。

江陵县是国家优质商品粮基地和湖北省“优质粮食工程”示范县，这里生产的稻米因口感好和营养丰富而广受好评。近年来，为推动粮食生产规模化、品牌化，提升粮食生产经营水平，江陵县实施“优质粮工程”项目，以“江陵道米”品牌开展规模化种植加工贸易。

在江陵县普济镇星星村，江陵县众发土地股份专业合作社将农户土地集中流转给种植大户或种植合作社，通过高标准农田改造，开展规模化稻米种植，提高种粮效益。

“农行江陵支行一直主动与合作社对接，在种植、收购、加工等环节都提供了资金支持。”星星村党支部书记、该合作社负责人熊永龙介绍。

目前，江陵道米已经在天猫、京东、抖音等多个电商平台上线，逐渐走上全国消费者的餐桌。

农行江陵支行行长全晓红介绍，为提高融资质效，农行江陵支行成立了服务专班，摸清优质粮种植、加工的各环节、各环节的融资需求，通过新型“政银担”合作，合力解决村合作社融资难题。此外，该行还向种子研发、粮食种植、大米加工和贸易等领域企业提供融资融智支持，支持江陵县粮食生产实现更大程度的规模经营、优质生产和集群发展。

研发在武汉 生产在咸宁 中行为同一家企业联动放贷700万元

湖北日报讯（记者胡伟、通讯员李静）8月14日从中行湖北省分行获悉，近期该行为武汉都市圈一家企业的研发中心和生产中心共授信700万元，助力“研发在武汉、生产在咸宁”理念落地。

咸宁（武汉）离岸科创园是咸宁贯彻省委“一主引领、两翼驱动，全域协同”区域发展布局，融入“光谷科技创新大走廊”建设的技术创新平台、研发机构集聚平台和产业孵化基地。按照“研发在武汉、生产在咸宁，孵化在武汉、加速在咸宁，引才在武汉、用才在咸宁”的思路，该离岸科创园开园运营以来，共有132家企业签约入驻，其中21家在咸宁设立生产基地。

日前，该行分别为中安佳通武汉公司研发中心和咸宁公司生产中心发放500万元和200万元贷款。“研发中心通过9项专利获得了500万元贷款，生产中心则是通过信用贷款模式获得200万元贷款。”中行湖北省分行有关负责人介绍。

今年以来，中行咸宁分行多次深入园区，为科创企业“面对面”解决融资难题。针对园区内科技型企业，特别是初创期企业，该行用好“科技金融”各项政策红利，积极提供特色“惠如愿·专精特新贷”“知惠贷”“科创贷”“银税贷”“信用贷”等信用类融资服务产品，全力支持园区企业做大做强。

交通银行玉湖冷链（武汉）融资3亿元

湖北日报讯（记者胡伟、通讯员严尚瑜）8月14日从交通银行湖北省分行获悉，自玉湖冷链（武汉）交易中心2022年正式落地湖北以来，该行通过固定资产抵押贷款模式，分六次累计为该项目发放“平急两用”贷款3亿元，助力项目工程建设加速跑。

该项目位于武汉黄陂区，协议总投资30亿元，建筑面积约27.7万平方米，园区内共建设8座冷库，冷库总库容约21.4万吨，连续三年被列为湖北省、武汉市重点建设项目，并于今年纳入武汉市首批“平急两用”公共基础设施

建设项目，承担城市食品应急保障功能。

交通银行湖北省分行有关负责人介绍，正是因为该项目属于省市重点工程，又被纳入“平急两用”项目，因此在固定资产贷款方面享受一定便利；审核更快、额度更大、还款期限更长。

该项目距离阳逻港约25分钟车程，距离天河机场大约30分钟车程。建成后，玉湖冷链将依托长江黄金水道、中欧班列（武汉）和武汉综合交通枢纽优势，提供冷链食品进出口、营销推广等服务，助力湖北“买卖全球”。

企业科创积分高 资金周转不再难 中行发放近5亿元科创积分信用贷

湖北日报讯（记者胡伟、通讯员董璞）为支持科创型企业融资，助力东湖高新区普惠小微企业发展，近日，中国银行武汉自贸区分行通过光谷企业创新积分平台，为湖北省上市后备“金种子”企业凤鸣能源（武汉）股份有限公司批复1000万元科创企业创新积分信用贷款，解决了企业周转资金的燃眉之急。

企业创新积分是科技部火炬中心在全国高新区推行的新型科技金融政策工具。按照科技部《“创新积分制”工作指引（全国试行版）》的通知，创新积分核心指标共涵盖3类一级指标、18个二级指标，包括研发费用金额、研发费用增速、研发费用占营业收入的比例、科技人员占职工总数的比重、高新技术产品收入、获得省级及以上科技奖励数量等。

据悉，该公司是一家以新能源项目为主，集投资、开发、设计、建设、运营维护于一体的高新技术企业。近年来，该公司投资、建设的集中式风电、光伏电站、分布式光伏电站及储能电站项目超过3500项（含美国、欧洲和非洲的海外项目），管理新能源资产总装机容量超过1000万千瓦，在科技奖励、吸纳高科技人员就业、研发费用投入等方面成绩明显，在光谷企业创新积分平台积累了75分。

最近，该公司遇到了流动性资金困难。通过科创积分平台引荐，中行武汉自贸区分行为其利用企业创新积分授信，高效助力企业研发生产的持续推进。

统计显示，今年以来，中行武汉自贸区分行运用科创积分平台为科技型中小企业发放近5亿元贷款。

政务e贷免抵押 小微企业随时贷

湖北日报讯（记者胡伟、通讯员朱湘蓉）近期，咸宁市嘉鱼县超特电子有限公司负责人胡增强成功申请到了40.4万元“政务e贷”。

“政务e贷”是邮储银行推出的一款线上金融产品，门槛较低，授信额度较高，主要依据小微企业在公积金、社保、工商、税务、政采、科技等政务数据方面的表现给予授信，是邮储银行推进政务数据共享和开发利用、深化政银合作的一项创新成果，最高可贷额度300万元。

该公司是湖北省2023年第一批入库的科技型中小企业，近年来

因加快产业转型升级，不断提升生产工艺，今年上半年新增一家上市公司订单，月均供货量达到80万元。因该订单结算周期较长，企业需要更多流动资金用于采购原料及日常周转，资金出现了缺口。

得知客户需求后，邮储银行咸宁分行的客户经理主动上门对接，详细了解企业的生产经营情况。在得知企业按期为员工缴纳社保这一情况后，建议企业申请“政务e贷”。经客户经理授权后，邮储银行后台自动关联客户税务和经营等信息，客户在线上完成申请和授信。仅3天，邮储银行就为客户发放了贷款。

在企业成长初期就及时介入，予以资金支持

对家规上汽配企业投放微贷1800万元

“感谢农商行雪中送炭，公司智能车间已经扩建完工，年底准备增招高级技工，积极向专、精、特、新转型。”近日，英山县经济开发区某汽车零部件公司负责人汪某对英山农商行客户经理施珍如是说。

汽车零部件产业是英山支柱产业之一。该公司主营汽车配件制造、模具制造销售。一段时间以来，该公司应收账款较高，回款压力较大。

今年，面对市场出现的回暖信号，该公司积极筹划建设数字工厂，加大研发力度，提升竞争实力，但资金缺口问题一直困扰着企业经营。到开发区走访的农商行人员得知后，深入了解公司经营情况，考虑到其实力较强、客户稳定、颇具潜力，符合国家新能源汽车产业政策，便开通绿色通道，快速发放线上微贷200万元。

“早介入，早投入，科技型中小企业就有可能早一步抢占市场先机。”施珍说。

这只是英山农商行支持汽配产业小微企业的一个典型案例。目前，该行共对东风世星等6家规模以上汽配企业投放微贷1800万元。在农商行微贷活水浇灌下，全县汽配产业规模企业达到10家，年产值达7亿元，为县域经济高质量发展打造了新引擎。

无独有偶。湖北宏图中药材料科技有限公司是一家集药材收购、加工、销售于一体的科技型省级龙头企业。公司依托大别山药材种植地理优势，辐射周边红安、麻城、罗田和安徽六安、金寨、岳西等县市，产品远销日本、韩国等国家。近期市场回暖，该公司资金需求逐步扩大，英山农商行了解情况后，推荐其申请办理“科担贷”，并顺利发放了贷款300万元。

该公司负责人万某拿到贷款后高兴地说：“真是及时雨，解决了燃眉之急，让我们对今后的发展信心更足了。”

坚持投硬科技，不看短期看长期

200万元股权担保融资贷发放

科技创新日益成为推动经济发展的重要引擎。鄂州农商行积极响应国家政策号召，加大对科创企业的金融支持力度。

湖北滴水科技有限公司是一家专注于智能清洁领域的高科技企业，集研发、制造、销售、服务于一体。由于其规模小、资产少、抵押品有限，产品成熟度低，难以满足传统金融机构的信用考核要求，导致其在科技成果转化和转化过程中长期面临资金短缺的困境。

贷还是不贷，成为摆在鄂州农商行面前的一道选择题。通过深入调查，鄂州农商行发现该公司虽然处于初创阶段，但企业管理规范，研发团队年轻有活力，产品在市场上具有一定的先进性和潜力。

企业发展中的积极因素，给了鄂州农商行客户经理莫大的信心：“贷！不能让这样有希望的企业寒心。”

鄂州农商行采用担保公司增信的方式，为企业提供担保贷款。经过与鄂州市中小担保公司的多次沟通协调，最终成功为该公司发放了200万元的股权担保融资资金，并允许其分期提款，根据授信额度灵活使用。

这一创新融资模式的成功实施，不仅有效缓解了该公司的资金压力，更为其后续的研发和市场拓展提供了有力支持。

随着资金注入，该公司进一步加大了研发投入，高科技产品专利不断涌现，品牌影响力持续扩大。其中，该公司独创的“水尘环流”技术成为业内的一大亮点，彻底突破了传统底层清洁技术的瓶颈，并在全球范围内赢得了广泛认可。

定制化金融产品，因地制宜解决融资难题

500万元再担保到账

7月9日，孝感农商行小微金融部、营业部联合孝感市融资担保公司组成“银担辅导队”，实地走访调研3家中小企业，并与企业主现场沟通交流，详细了解企业当前经营状况和融资需求，为其量身定制金融服务方案。

湖北松达通讯科技有限公司是一家通信工程类高新技术企业，处在发展阶段，资金需求量大，流动资金不足是企业面临的重大问题。

“大量的资金放在研发上，物料设备也投入了很多钱，接新的订单缺乏流动资金真让人犯愁。”公司负责人说。

由于企业缺乏有效的抵押，孝感农商行营业部与省再担保集团、孝感市融资担保公司经过综合评判，按照新型“政银担”合作机制（省再担保40%、担保公司30%、银行20%、地方政府10%），定制化推出“再担保”，为该公司发放500万元贷款。公司负责人说：“多亏了农商行的再担保，让我们在资金最紧张的时候获得了融资。”

孝感农商行表示，将持续加强对中小企业的金融支持，持续开展常态化走访，加强银担企之间的沟通与协作，全速推进企业类创业担保贷款、再担保、科创贷、应急转贷纾困等业务，共同探索更加高效、务实的合作模式，共同促进金融服务覆盖千行百业、走进千家万户。

在宜昌，中南精密钢管有限公司利用6件发明专利与三峡农商行桥边支行成功签约知识产权质押贷款1000万元，并通过国家知识产权局专利权质押登记。

“知识产权质押”有机结合知识产权资源与金融资源，促进知识产权市场化运用，进一步拓宽高新技术、科技型中小企业融资渠道，增强企业发展动能。知识产权贷是三峡农商行支持科技型中小企业自主创新的特色产品，有效解决了这一类企业缺少传统抵押物而面临融资难的问题，降低了企业的融资成本。

今年以来，三峡农商行发力“金融服务+新质生产力”，累计发放知识产权贷款2.5亿元，实现农商行优质服务力与高科技产业新质生产力双向赋能。

知识产权质押贷 创新积分贷

全省金融机构推出近30款科技贷款产品

湖北日报全媒体记者 胡伟 通讯员 许鸿阔

金融是实体经济的血脉，是助推新质生产力发展的关键一环。

眼下，湖北各金融机构正结合自身经营特点，推出“知识产权质押”“善新贷”“科创e贷”“光谷瞪羚担”“创新积分贷”等近30款科技贷款产品，千方百计帮助科创企业缓解融资难、融资贵。

企业专利变贷款红利

8月初，枝江市华鑫光电无尘生产车间内，机械装置运转不停，工人们紧张忙碌，一颗颗精密的光学镜头被仔细检验后包装发货。

公开资料显示，华鑫光电是一家主要生产手机光学镜头和车载、医疗类光学镜头，集研发、制造、销售于一体的科技企业。企业的展厅内，挂满了荣誉：国家

级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业、瞪羚企业等证书熠熠生辉。截至目前，该公司拥有的发明专利超百项，实用新型专利超30项。

就是这样一家有着光辉历史的企业，最近却因为资金犯了难。华鑫光电财务负责人刘成勇表示，随着科研成本增加、设备升级以及市场扩张，今年企业资金压力逐渐显现。

“缺钱，但是没有合适的抵押物。怎么办？”这些问题萦绕在企业负责人的心头。了解到华鑫光电的资金需求后，农业银行江津支行通过知识产权质押的方式，经第三方机构为企业专利估价，为企业及时办理了1000万元贷款，有效缓解了企业的燃眉之急。

这，只是湖北知识产权质押发展的一个缩影。数据显示，截至2024年6月

月末，湖北省知识产权质押贷款累计余额83.7亿元，同比增长46.17%，惠及科创企业达859家。

不看抵押看“金字招牌”

知识产权可以为企业赢得贷款，企业获得的“荣誉”同样可以。这不，湖北凯美铝业有限公司近期刚刚凭借着国家级高新技术企业的身份，轻松从建行荆州分行获得1000万元贷款。

8月，凯美铝业厂区内，卡车穿行，生产好的工业铝材正在向外运输。据介绍，该企业是一家国家级高新技术企业，拥有新型专利达17项，2023年科研投入为509万元。

今年上半年，建行荆州分行在走访中得知，该公司存在流动资金需求，但

因厂房已抵押给他行，融资困难，经客户经理深入调查，为其介绍了建行“善新贷”产品。

“善新贷”是建行与工业和信息化部合作推出的一款战略合作型信贷产品。企业只要获得省级以上“专精特新”企业、高新技术企业、科技型中小企业、创新型中小企业的认证，最高可申请信用贷款1000万元，贷款期限最长为3年。

因为有家级高新技术企业这块“金字招牌”，经过评分，该企业很快就获得了1000万元“善新贷”。

“这个贷款对我们这种担保不足、前期投入大的科技型企业太好了，解决了我们的资金问题。”该公司负责人贺先生说。

截至2024年6月底，建行荆州分行“善新贷”贷款余额2.3亿元，较年初新增1.6亿元，增幅221.80%。